THEME 5

NOMBRES PREMIERS

Fractions irréductibles
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f A la fin du théme, tu dois savoir \
@ Effectuer des opérations sur les nombres en écriture fractionnaire
= Comment frouver tous les diviseurs d'un méme nombre
& Comment reconnaitre un nombre premier
= Décomposer un nombre entier positif en produit de facteurs premiers.
i Simplifier une fraction pour la rendre irréductible. /
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ACTIVITE1l: 1)
a) Les fleches ont été oubliées: Dans chaque caidee,est un diviseur dd, alors tu dois indiquer la fleche

de a versb. Exemple: 2 est un diviseur de 4
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b) Vrai ou faux ?
1. 3 estundiviseur de 43 Faux 2. 7 estun diviseur de 2{rai
240 est un multiple de 24/rai 4. 1 estun multiple de 6Faux

Diviseur / Multiple : Ne pas confondre !
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31 024 est un multiple de 1F&ux
5 est un diviseur de 450rai

2 ) _Trouver les diviseurs

6. 45 estun multiple de Srai

a) Ecris par ordre croissant la liste compléete desbres qui divisent:

e 105: Aide: Tu peux faire un tableau comme ci-dessous:
1 3 5 7
105 35 21 15
1x105 =105 835=105 5x 21 =105 7 x15 =105
Les diviseursde 105sont: 1:;3:;5;7:151235; 105
e 72
1 2 3 4 6 8
72 36 24 18 12 9
Les diviseursde 72sont: 1:;2:3:4:6:89;;12:18:24:36;72
e 48
1 2 3 4 6
48 24 16 12 8
Les diviseursde 48 sont: 1:2:3:4:6:;82:16:;24:48
« 400
1 2 4 5 8 10 16 20
400 200 100 80 50 40 25 20

Les diviseursde 400sont: 1:2:4:5:8:106:;20;25;:40;50;80 ;100 ;200 ;400



b) Complete:

7 101 est divisible par 9, en effetpeut écrire : 7 101 = %9789
221 est divisible par 17, en effet,paut écrire : 221 %7 x13
3 312 est divisible par 36, en effet,peut écrire : 3312 36x%x92
855 est divisible par 19, en effet,pemt écrire : 855 £9x 45,

Exercice n°4 : Associe a chaque nombre de la colonne de gaeshdi\gseurs situés dans la colonne de droite.
135 ses diviseurs sont9 ;5 ;3
56 sesdiviseurssont 2 ;4 ;7
80 ses diviseurssont 2;4:;5;3
21 ses diviseurs sont 7 ;3
120 ses diviseurssont 2:;4:;5;3

Exercice n°5 : Trouve un nombre entier qui soit : diviseur de #tultiple de 5 et le plus grand possible,
mais strictement inférieur a 45.

1 3 5

45 15 9

Le nombre est 15

Exercice n°6 : 1. Ecris la liste des diviseurs de 35.

1 5

35 7

Les diviseursde 35sont: 1:5:7 ;35
2. Ecris la liste des diviseurs de 42.

1 2 3 6

42 21 14 I

Les diviseursde 42sont: 1;2:3:6;7 ;121 ;42

Exercice n°7: Observe la liste suivante et compléte :

109 ; 54 ; 90 ; 543 ; 801 ; 51120 ; 95 ; 792 ; 504
Les nombres divisibles par 2 sont: 54 - 90120 - 792 - 504
Les nombres divisibles par 5 sont: 90 - 12095
Les nombres divisibles par 3sont: 54 - 90543 - 801 - 51 - 120 - 792 504
Les nombres divisibles par9sont: 54 - 90801 - 792 - 504

Exercice n°8: Parmi les nombres :

21; 12; 15; 58; 619; 106; 999; 5416 ; 125; 296; 1577 ; 540; 1785; 2045
Quels sont les nombres divisibles par

a. 2? b. 3? c. 97 d 5?

Les nombres divisibles par 2 sonts 42 = 58106 = 54 - 416 - 296 - 540 204

Les nombres divisibles par 5 sonti 15 = 125540 - 1785 = 105

Les nombres divisibles par 3 sonti 24 = 4215 - 999 - 54 - 540 - 1785204 - 105
Les nombres divisibles par 9 sont 1999 = 54540



Exercice n°9:
a. Ecris trois multiples de 5 divisibles par 9: 45 90 - 360

b. Ecris le plus grand diviseur de 36 : 36

c. Trouve des multiples alafoisde 3etde 57 41 60 - 225
Sont-ils tous des multiples de 15 ? Oui 1H= 1
60 = 18 4
225 =1815

d. Trouve le plus grand multiple de 12 inférieur &et%e plus grand multiple de 36 inférieur a 10072

72 car 126=72(72<75) et 362=72 (72<100)

Exercice n°10: Dans I'expressionn? - n + 11, si on remplace n par n'importe quel nombreeepbsitif,
obtient-on toujours un nombre ayaxactement deux diviseurs ? Fais des essais avec plusieanbnes.

n nZ-n+11 diviseurs n n2-n+11 diviseurs

1 11 1lletl 8 67 67etl

2 13 13etl 9 83 83etl

3 17 17etl 10 101 101 etl

4 23 23 etl 11 121 12111 etl
5 31 3letl 12 143 143 ;13 ;11 et 1l
6 41 41 et l 13 167 167 etl

7 53 53etl 14 193 193 et 1l

Exercice n°11: Compléte le tableau pour expliquer pourquoi cleagombre n’est pas premier.

Nombre 752 465 471

586

850

Divisible par 2 5 3

2

10

Exercice n°12:

Entoure les nombres premiers: 1[] 3[}-78 - 10 -[11 { 13 - 14 - 16[17

Exercice n°13;

Ecris tous les nombres premiers compris entre 30 et23 - 29 - 31 - 37 - 41 - 43 - 47

Exercice n°14: Chacune des affirmations est-elle vraie ou m@sdustifie.

1) Un nombre premier peu avoir 0 comme chiffre wl@gés :Fausse
Un nombre se terminant par O est divisiblegar

2) Deux nombres premiers peuvent étre consecutisisse
Un des deux nombres est obligatoire pair domest pas premier.

3) Un nombre impair est premier-ausse
15 est impair et il est divisible par 5 et Bar

4) La somme de deux nhombres premiers est un nopnéneier :Fausse
11 + 13 = 24 et 24 est un nombre pair donc pawier.




Exercice n°15: Compléete pour obtenir 56 en un produit de fast@uemiers.
» 56 estdivisible par 2 donc 56 =x228

=x22 x 14

=x22 X 2 x7

Comme 7 est un nombre premier, alors la décoriposst terminée.
Dou:56= 2x 2x 2x7=2 x7

o 28 estdivisible par 2 donc 56
* 14 estdivisible par 2 donc 56

Exercice n°16: Décompose chacun des nombres en un produittiufa premiers.

12=2x6= 2x2x3=|Z x8

50= 2x25= 2x5

100= 2x50=2x2 x 25 =Z x5

98=2x49=2x7

60= 2x30=2x2 x15=2x2 x3 x5=/Z x3 x5

1500= 15x100= 3x5 x4 x25=3x5 x 2 x52=2 x3 x5
63= 7x9=7x&

49 = |#

250= 25x10=5% x2 x5=2x5°

1000= 10x100=5x2 x4 x25=5x2 x2 x2 x5 x5=2 x5%

Exercice n°17: A l'aide des critéres de divisibilité, donne wwiture fractionnaire simplifiée.
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Exercice n°18: 1. Sans effectuer de calculs, explique pourq%{%’%3 n'est pas irréductible.

168 et 180 sont deux hombres pairs, donc divisime. Donc la fractioin%3 n'est pas irréductible.

2.Décompose 168 et 180 en produit de facteurs prerpigs rendre irréductible la fracti%gl?.

168 = 2x84 =2x2 x42=2x2 x 2x21=2x2 x 2x3x7
180= 18x10=2x3 x 3 x2x 5 =2%X2 x3 X3 X5

168 _ 2x2x2x3x7 _2x7 _ 14
18C 2x2x3x3x5 3x5 15




Exercice n°19: Par décomposition en produit de facteurs preswamdre irréductible chaque fraction
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